



ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
YENİ KIBRIS DERNEĞİ
NEW CYPRUS ASSOCIATION

Achillea Kyrou 5c
1075 Nicosia
Cyprus

P.O.Box 23593
1685 Nicosia
Tel. +357 22 319 923

www.newcyprusassociation.org.cy • admin@newcyprusassociation.org.cy

ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ, 30 ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ

Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος ιδρύθηκε στις 19 Μαρτίου 1975 και ήταν καθαρά απότοκο των θλιβερών και καταστροφικών γεγονότων του Ιούλη του '74: του πραξικοπήματος και της εισβολής.

Την ιδέα της ίδρυσης του συνέλαβαν τότε 9 άτομα, μερικά από τα οποία δεν γνωρίζονταν καν μεταξύ τους. Το σοκ και η καταστροφή που ακολούθησαν την αποφράδα εκείνη βδομάδα του Ιούλη του '74, είχαν ως αποτέλεσμα τον έντονο προβληματισμό της ομάδας, την πρόκληση αισθημάτων ευθύνης και ενοχών μαζί και την ανάγκη- όπως έλεγε και η διακήρυξη που ακολούθησε- «να ξαναδούμε την ζωή μας από την αρχή».

Χωρίς καθόλου να απεμπολεί τις εθνικές του καταβολές από δω και μπρος η Κύπρος θα γινόταν το σημείο αναφοράς του Συνδέσμου και η κυπριακή κοινωνία θα αντικριζόταν όπως ήταν στην πραγματικότητα, ως πολυεθνική, με σεβασμό για όλες τις κουλτούρες της.

Ως στόχοι του Συνδέσμου καθορίστηκαν από την αρχή:

- Η επαναπροσέγγιση των δύο κοινοτήτων
- Η ενίσχυση του Κυπριακού Κράτους
- Η ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών

Μια και μόλις λίγους μήνες πριν είχε γίνει το πραξικόπημα, που κατέλυε τους δημοκρατικούς θεσμούς και ακολούθησε η εισβολή που επειράτο τον μόνιμο διαχωρισμό των κοινοτήτων και την διάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι στόχοι του Συνδέσμου δεν μπορεί παρά να είναι αυτονόητοι.

Με την αποκατάσταση της δημοκρατίας, λίγο χρειάστηκε ο Σύνδεσμος να παρέμβει στους δημοκρατικούς θεσμούς, εξού και οι προσπάθειες του επικεντρώθηκαν στους άλλους δύο στόχους, εκείνους της ενίσχυσης του κυπριακού κράτους και της επαναπροσέγγισης.

Όσον αφορά την ενίσχυση του κυπριακού κράτους, προσπαθήσαμε κατά κύριο λόγο να κάμουμε τη διάκριση ανάμεσα στη πολιτική και στην πολιτιστική ταυτότητα των Κυπρίων. Ως γνωστόν η πρώτη αναφέρεται στο κοινό χώρο Ε/κων -Τ/κων, ενώ η δεύτερη στις κοινές πολιτιστικές καταβολές των Τ/κων και των Ε/κων με τους αντίστοιχους χώρους της Τουρκίας και της Ελλάδας. Σε σημαντικό ίσως βαθμό, η σύγκυση ανάμεσα στις δυο αυτές ταυτότητες, εξακολουθεί να υπάρχει μέχρι και σήμερα, πιο πολύ θα λέγαμε ανάμεσα στην Ε/κη κοινότητα. Παρά τα αρνητικά της, κατάφερε η κατοχή και η καταπίεση, πιο πολύ να ξεκαθαρίσουν οι Τ/κοι κάποια πράγματα μέσα τους, όπως για παράδειγμα τις έννοιες της πατρίδας και του Κυπριατισμού.

Όσον αφορά το θέμα της επαναπροσέγγισης, ο Σύνδεσμος κατέβαλε μεγάλες προσπάθειες, σε μια εποχή μάλιστα- που με εξαίρεση συγκεκριμένο πολιτικό κόμμα- η προσπάθεια αυτή κάθε άλλο παρά ήταν του συρμού και επισώρευε ένα σωρό καθόλου κολακευτικά κοσμητικά επίθετα. Άλλωστε τα πρώτα χρόνια που ακολούθησαν την εισβολή, η διάκριση ανάμεσα στην Τουρκία και την Τ/κη Κοινότητα, δεν ήταν εύκολη για το μέσο Ε/κο.

Ωστόσο από την αρχή κατάφερε ο Σύνδεσμος να κάμει αυτή την διάκριση και μπόρεσε έτσι στην συνέχεια να κρατήσει κάποια επαφή με τους Τ/κους πολιτικούς. Ταυτόχρονα από νωρίς υπήρχαν στις τάξεις του μέλη- τουρκοκύπριοι, με αποκορύφωμα τα χρόνια 1998-1999, όταν στην Προεδρία του Συνδέσμου βρισκόταν Τ/κος.

Οι ενέργειες μας προς αυτή την κατεύθυνση ξεκίνησαν από το '75, όταν στις ελεύθερες περιοχές βρίσκονταν ακόμα οι Τ/κοι της Λεμεσού και της Πάφου. Προσπάθησε τότε ο Σύνδεσμος να βοηθήσει αυτό το αποδιοργανωμένο τότε σύνολο, άλλοτε προσφέροντας τη δυνατότητα κυκλοφορίας Τ/κων εφημερίδων και άλλοτε κάνοντας δυνατή την παροχή τροφίμων, ιατρικής περίθαλψης, νομικής υπεράσπισης κα. Η βοήθεια συνεχίστηκε αργότερα και στους λιγοστούς Τ/κους που παρέμειναν στα ελεύθερα εδάφη. Ο Σύνδεσμος συνεχίζει μέχρι σήμερα να διατηρεί επαφή με τα Τ/κα προοδευτικά κόμματα, τους Μ.Κ.Ο. και ευρύτερα όσους συμμερίζονται τις απόψεις και το όραμα του για τη χώρα μας.

Κατά τα άλλα η πορεία του Συνδέσμου όλα αυτά τα χρόνια διανθίστηκε από αρθρογραφία και στις δύο πλευρές, οργάνωση ανοικτών συζητήσεων, συμποσίων, διαλέξεων, πολιτικών επαφών και με τις δύο πλευρές, εκθέσεων ζωγραφικής, κάποιων εκδόσεων και από πέρισιν τη διοργάνωση μαθημάτων εκμάθησης της τουρκικής γλώσσας στη Λευκωσία και στη Λεμεσό.

Γενικά μιλώντας, με εξαίρεση τα πρώτα χρόνια που ακολούθησαν το πραξικόπημα και την εισβολή, όταν οι δραστηριότητες του Συνδέσμου ήταν καλοδεχούμενες, ο Σύνδεσμος αντικρίστηκε από το τύπο και τα μίντια μάλλον εχθρικά και οι θέσεις του συχνά διαστρεβλώθηκαν. Σήμερα νιώθει ωστόσο δικαιωμένος, αφού η κρατική μας υπόσταση αποτέλεσε κατά γενική διαπίστωση και ακόμα αποτελεί, το κατεξοχήν βάθρο διεξαγωγής του αγώνα της Κύπρου για πολιτική επιβίωση, ενώ η επαναπροσέγγιση αναγνωρίζεται ως απαραίτητο στοιχείο για τη λύση του Κυπριακού και τη μελλοντική επιβίωση της χώρας.

Με την ευκαιρία των 30-χρονων του, ο Σύνδεσμος οργάνωσε ή προγραμματίσε για φέτος τις παρακάτω δραστηριότητες:

- Τον περασμένο Γενάρη διοργάνωσε ξενάγηση των μαθητών της τουρκικής γλώσσας, στα αξιοθέατα της εντός των τειχών βόρειας Λευκωσίας και στη συνέχεια συνεντεύξεις σε χωριό της επαρχίας Κερύνειας.
- Μεθαύριο γίνεται στο ξενοδοχείο Holiday Inn στη Λευκωσία η Γ. Συνέλευση του Συνδέσμου, με το πρώτο μέρος για τα μέλη του και το δεύτερο και για τους προσκεκλημένους.
- Στις 14 Απριλίου προγραμματίζεται στο ξενοδοχείο CURIUM PALACE στη Λεμεσό εκδήλωση με ομιλητή τον Βρετανό Υπατο Αρμοστή με θέμα σχετιζόμενο με το Κυπριακό.
- Στις 13,14,και 15 του Μάη, σε συνεργασία με άλλες οργανώσεις, ο Σύνδεσμος προγραμματίζει στη Λευκωσία τριήμερο συμπόσιο για τις ψυχοκοινωνικές πτυχές του Κυπριακού.
- Τον ίδιο μήνα αναμένεται να κυκλοφορήσει η τρίγλωσση (ελληνικά –τουρκικά – αγγλικά) έκδοση του Συνδέσμου, για την Κυπριακή Τέχνη του 20 αιώνα.
- Αρχές Ιουνίου ο Σύνδεσμος προγραμματίζει την εκδήλωση κάποιας παρουσίασης του στη βόρεια Λευκωσία, ενώ στο τέλος του ίδιου μήνα, διοργανώνει στην Αγία Νάπα την ετήσια συνεντεύξεις του για τα μέλη και τους φίλους του.
- Τον ίδιο μήνα προγραμματίζεται επίσης στη Λευκωσία διάλεξη με θέμα την Κυπριακή Ταυτότητα.

-Τέλος κατά τους μήνες Οκτώβριο/ Νοέμβριο, προγραμματίζονται διαλέξεις που μάλλον θα λάβουν μορφή ημερίδας/ διημερίδας ,για τις κυπριακές διαλέκτους και την σημασία να μαθαίνει ο ένας Κύπριος τη γλώσσα του άλλου.

Εν κατακλείδι, στα πλαίσια των δραστηριοτήτων που έχουν αναφερθεί ανωτέρω ο Σύνδεσμος σκοπεύει να συνεχίσει να συνεισφέρει κατά το δυνατόν στη προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Επιδίωξη του Συνδέσμου και πρώτη του προτεραιότητα, παραμένει πάντα η ενοποίηση τής χώρας , στα πλαίσια μιας διζωνικής, δικοινοτικής, ομόσπονδης λύσης ,στη βάση ενός κατά το δυνατόν βελτιωμένου Σχέδιου Ανάν. Ακόμα προσβλέπει ο Σύνδεσμος στην επανασύσταση της Κυπριακής Κοινωνίας στη βάση του πλουραλισμού που την χαρακτηρίζει και του σεβασμού των κουλτουρών των εθνοτικών ομάδων που την απάρτιζαν. Κάτι τέτοιο εξυπακούει την άρση των ανταγωνισμών και της αντιπαλότητας των κοινοτήτων και των κουλτουρών που σημάδεψαν τη χώρα μας για δεκαετίες και την υποκατάστασή τους από τη συνέργεια και την δημιουργικότητα για το καλό της κοινής μας πατρίδας.